

■视点聚焦

# 自己定薪酬,怎会不天价?

## ■第一视点

3月31日,有关决策层到银监会调研,对银行高管天价薪酬现象表示了极大关注。在已经披露的银行年报中,某商业银行董事长年薪是2285万(去年他的年薪还只是995万元),其他数家商业银行的高管也是动辄数百万元。但银监会表示,由于“所有者缺位”,他们暂时无法对银行高管天价年薪进行监管。(4月8日《21世纪经济报道》)

## 股东可起诉“天价薪酬高管”

## ■第二落点

监管方的不干涉并不是天价薪酬合理的证据,银行高管们没必要为此窃喜。高管们看到的高薪国际惯例,显然不包括纽约证交所前首席执行官理查德·格拉索因享受高薪而惨淡下台,并被判决退赔已经占有的不合理薪酬。当然也不包括德国总理默克尔对于高管高薪的质问,“为什么那些把事情做得一塌糊涂的人还能大笔装钱呢?”

一切权力都有扩张和自肥的倾向,国家管理者所拥有的公共权力如此,公司管理者所行使的管理权力亦如此。天价年薪的实质,不过是管理权绑架所有权之后对公司财产的侵占。在公司治理普遍不到位的情况下,股东大会作为权力机构却沦落到形式化的地位,董事会与管理者异位而同体,监事会之监督亦形同虚

设,这必然导致管理权一权独大。所有者权益虚化,管理者自然可以在权力自肥的歧途上为所欲为。

解决天价薪酬问题只能靠公众权利意识的觉醒。权力不仅是政治意义上的自由平等,也包括经济层面的所有权、决定权等等。股份公司的所有权属于拥有股票的公众,即便其中有国家股、集体股,最终的权利还是要落到公民个人。

公众在拥有股票的同时,也拥有决定高管薪酬的权利,当然包括对过高薪酬的否决权。按照公司法的立法精神,股东发现高管的自肥行为可以要求监事会或董事会向法院起诉,在遭遇不作为的情形下股东有权自行起诉。既然监管者不肯干预,公众依法行使所有者权益无疑是解决天价年薪问题,最后也是最佳的通道。

(周东飞)

平和赢利能力空前提高,那倒也罢了,可问题是,现在银行的坏账、呆账层出不穷,敢情这是为了孕育出高官们的“天价年薪”,让国有商业银行都沦为少数人的提款机不成?即使国有商业银行有了些许利润,这也不是个人的功劳,而是资本的功劳,不是个人的能力,而是资本的能力,特别是如果他掌握的资本不是他自己的时候,他当然无权自定薪酬!

当今一个普遍的现象是,中国的分配方式是按级别分配,按职务分配。而分配权又控制在高级别、高职务者的手里,所以就造成两极严重分化现象——财富都流向有权力的那边去了。那么,要不要对银行高管的薪酬进行监管?答案是肯定的。好在,如今监管部门终于发现导致银行高管天价年薪的症结在于“所有者缺位”,这个漏洞怎么弥补,我们就拭目以待了。(符玉瑶)

## 关键是完善薪酬形成机制

## ■第三只眼

面对质疑,国内银行高管每每拿国外同行作比较,试图借此自证合理性。但其实,二者很难说有什么可比性。国外银行高管皆是受聘于董事会的职业经理人,薪酬与业绩挂钩,为股东创造多少价值,相应的拿多少薪酬。反观国内银行高管,亦官亦商,受益于政府对银行业的扶持,其业绩与薪酬之间很难说是匹配的。把银行经营业绩的提升全部归于高管之能力,不客气地讲,是贪天之功为己有。

有分析人士指出,“所有者缺位”是造成目前银行高管天价薪酬的重要原因之一,言下之意是国有金融股缺少一个像国资委这样的出资人代表的制约。而我以为,这种思维很可能

是继央企之后,再使银行陷入行政管制的误区。银行业改革的目的本就是市场化,建立健全完善的公司治理结构,政府可以对其实施宏观指导,涉及细节处——比如高管薪酬,却没有道理再行干涉。如果银行的薪酬形成机制是科学而有效的,高管薪酬自然是恰当而合理的,这与“所有者”关系似乎不是很大。

在决策高层眼光的注视下,银行高管的天价薪酬处境微妙,暗藏玄机。但我想,决策层理应明白自己的权力界限,与其冒着因小失大的风险利用行政之手打压,不如让市场的归市场,通过一些措施,敦促银行建立起科学的薪酬形成机制,剔除利益自肥的重重魅影,使得高管的薪水与其责任、绩效真正对称起来。

(张强)

# 调控 CPI 不能靠压低粮价



【中国观察之椿桦专栏】

眼下,“米荒”正在危及全球粮食安全。据《第一财经日报》4月8日报道,世界银行发出警告,称33个国家面临社会动荡。报道说,今年以来,中国、埃及、越南和印度这4个大米出口量共占全球1/3的国家,通过关税等手段收紧了大米出口;印尼表示也有此打算。

民以食为天,几千年的历史证明,粮食安全事关民安邦固。当前的粮食危机不仅仅是当事国家迫切需要解决的问题,包括中国在内的粮食生产与出口大国,也要从中闻到警戒的意味。

在经济全球化的背景下,世界性粮食供求紧张局面,不可能不对中国粮价带来压力。但中国作为农业大国,有着较强的抗压能力。温总理日前在河北考察农业和春耕生产时说:“手中有粮,心中不慌”。他表示,中国的粮食储备是充裕的,现有储备粮为1.5亿吨到2亿吨,库存水平比世界平均水平多一倍。

温总理这番话,无疑给国内市场及公众注入了强

心针。但我们不能误读了这番话,不能沉迷于充裕的粮食储备而盲目乐观,更不能在稳定粮食市场、控制物价的过程中,强行压低粮价,因为这样的手段无助于鼓励粮食生产的积极性。

在当前CPI的调控压力下,很多人误以为粮食与食品的价格应当是重点控制的对象,受国际粮价连续攀升的影响,这样的思维就更显著了。其主要依据无非是,粮食事关人民生活的基本保障。但多数国家粮食紧缺的现实同时表明,过度限制粮价更加没有道理,毕竟,生活的基本保障是有粮可吃,而不是粮价便宜。经济学家陈东琪曾提出,2008年CPI的控制目标,不能依赖控制粮食价格实现,因为当前推动物价上涨的边际因素并非粮食。政府此前提高粮食收购价,恰恰是理性的表现。

稳定粮食价格,最终还得靠市场。这就得通过各种措施鼓励粮食生产,提高市场供应水平;同时必须认识到,控制包括生产资料在内的物价水平,也是稳定粮价的有效手段。对此,国务院新推出10项惠农措施,增加了对粮食生产的直接补贴。但是提高粮食生产,仅靠“惠农”政策是远远不够的。当前,我国迫切需要解决以下几个重点问题:

首先是,城市化与工业化导致的农业生产“边缘化”。当前,农村青壮年大量进城,使粮食生产面积大

投稿电邮:wfwcbxyh@vip.sohu.net  
电话:025-84783646

(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

## 政府祝贺条幅是“权大于法”的隐喻

## ■热点纵论

洗脚城开业,挂条幅祝贺不是什么稀奇事,然而湖南张家界一家洗脚城此举却成了大新闻。该洗脚城开业的祝贺单位不少竟是当地政府部门,包括法院、检察院、税务局等。当记者向条幅上提到的一些祝贺单位求证时,他们都称不知情,“也没有参与祝贺”。

(4月8日《成都商报》)

这些红底白字的祝贺条幅是洗脚城老板拉大旗当虎皮,自己一厢情愿挂上去的,还是有关部门与洗脚城有着这样那样的关系送过去的,但迫于媒体报道又死不承认?

祝贺条幅真假与否,答案只有一个,但无论怎样,其传递的信息都相当耐人寻味,简而言之就是:为什么娱乐

场所开业总热衷于悬挂政府部门、尤其是公检法部门的祝贺条幅?

类似新闻在各地层出不穷,

更有不少娱乐场所老板

假冒政府部门给自己送祝

贺条幅。

这些老板在小小一块

条幅上也要想尽办法、用

心良苦地与政府部门挂上钩,

原因并不复杂,无非是要通

过这些已成为权力象征的祝

贺条幅,向消费者、乃至管

理部门传递一个只可意会但又

非常明确的信息——“别

和我的场子过不去,我可是

关系广,背景硬”。

这种狐假虎威似的“背景心理学”,并

非娱乐场所老板独有,在各

行各业都存在,从民企经

营者喜欢将领导人题词、合影

挂在办公室显要处,到日常

生活纠纷中,当事人习惯地

询问“对方有什么背景”等

等,无不显示国人的一种集

体无意意识:对权力与背景的

膜拜,企望得到权力庇护。

与这种“背景依赖症”相

对应的,是法治的缺失,是市

场环境的不尽如人意,比如

权大于法,执法部门可以随

意介入市场经营,对经营者

拥有任意裁量权。设想一下,

在法治成熟的环境下,经营

者只要守法经营,按章纳税,

就无需顾及什么背景,那些

精于利益算计的老板们,又

何必去与政府部门的祝贺条

幅套近乎呢?

来自政府部门的祝贺条

幅是一个隐喻,喻示当下市

场环境的一大软肋:法律精

神与规则意识滞后,而以关

系与背景为表征的潜规则仍

然大行其道。

(肖风)

[4月8日读者挑刺]

读者蒋先生等:4月8日

A26版《股市十年之悟》第

“辩证”。见习编辑郝亚超,  
校对许元华。

## 首届中美房地产及相关行业交流与合作博览会

融资、合作、投资、创富——开启您财富之门

美国洛杉矶郡政府与新城市房地产网联合举办

由美国加州洛杉矶郡政府全程协助办理签证手续及协助商家对当地投资开发咨询,并提供优惠政策,联系当地有实力的财团和中国投资者交流与合作,通过本次活动,各商家和个人可得到自由进出美国的最佳方法。

200多宗土地/建地非卖不可——最低地标\$100起。  
\$3—15万别墅等您来抢购——中国人成为美国的业主,赶快行动吧!

更多详情请登陆 <http://www.xcshi.com>

咨询 025-83243103

热线 025-83243107

24小时热线: 025-83243103 13901594829

冠名、联办、协办本项活动,不仅直接广告回报高,更可快速自由进出美国。

美国洛杉矶郡政府、美国星银通国际投资有限公司、南京星银通广告传媒有限公司联合举办

投稿电邮:wfwcbxyh@vip.sohu.net

电话:025-84783646